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云南省师范大学附属中学2017届高三高考适应性月考（六）

理科综合试题

一、选择题

1.下列关于酶的叙述，正确的是

A.淀粉酶催化淀粉水解需要ATP提供能量

B.外界温度由0℃升高到40℃的过程中，人体内胃蛋白酶的活性先升高后降低

C.胚胎干细胞和颤藻细胞内都存在DNA聚合酶和RNA聚合酶

D.人体细胞中的酶可从食物中获取或由细胞自身合成

2.下列与比值相关的叙述，不正确的是

A.正常生长的绿藻，突然停止光照，叶绿体内NADPH/NADP1的比值降低

B.产生动作电位时，神经纤维膜内K+/Na+的比值降低

C.基因型为Aa的小麦品系连续随机交配，后代中纯合子/杂合子的比值不变

D.水稻根尖细胞同时进行两种呼吸作用时，C02释放量/02吸收量的比值小于1

3.下列叙述不符合如图1所示的相关生物学概念间关系的是
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	选项
	Ⅰ
	Ⅱ
	Ⅲ
	Ⅳ

	WWW.ziyuanku.comA
	小分子物质跨膜运输
	被动运输
	协助扩散
	主动运输

	B
	生态系统的信息
	物理信息
	行为信息
	化学信息

	C
	免疫细胞
	淋巴细胞
	B细胞
	吞噬细胞

	D
	群落演替
	初生演替
	裸岩上的演替
	次生演替


4.科学家给兔子喂养某种食物后，在其体内检测到了来自该食物的微小RNA,这种RNA不能编码蛋白质，但可与兔子M基因转录产生的mRNA结合，并抑制它的功能，最终引起机体患病。下列说法正确的是

A.微小RNA与M基因的mRNA基本单位相同，来源也相同

B.微小RNA通过影响相关蛋白质的合成，引起机体患病

C.微小RNA与M基因的mRNA结合时，A与U、T与A配对

D.微小RNA与M基因的mRNA的结合是一种基因拼接技术

5.将一新鲜白萝卜切成4根粗细相同且长度均为5.Ocm的小条，再将这4根白萝卜小条分別放在甲、乙、丙、丁4组不同浓度的KNO3溶液中，分别在浸入lOmin和30min后测量每一根萝卜条的长度并求实验前后长度的比值，结果如图所示。下列叙述正确的是
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A.起始时，KNO3溶液浓度大小是甲组>乙组>丙组>丁组

B.K+进出生物细胞的方式是主动运输

C.该实验未设置空白对照，其结果不具说服力

D.乙组溶液中，细胞发生质壁分离后发生了自动复原

6.下列物质合成时，一定需要核糖体直接参与的有几种

①糖被    ②激素    ③酶    ④神经递质    ⑤抗体    ⑥质粒

A.0    B.2    C.4    D.6

[image: image1.png]


7.生活离不开化学，下列说法正确的是
A.氯化铵和草木灰混合使用，能增强化肥的肥效
B.二氧化硫和漂白粉混合使用，能增强漂白效果
C.浓盐酸和高锰酸钾混合使用，能增强高锰酸钾的氧化性
D.氢氧化钠固体和氧化钙混合使用，能增加吸水能力
8.金刚烷胺是最早用于抑制流感病毒的抗疾病毒药，其合成路线如图所示。下列说法不正确的是
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A.金刚烷的分子式是C10H16
B.X的一种同分异构体是芳香族化合物
C.上述反应都属于取代反应
D.金刚烷胺的一溴代物有四种
9.一定条件下，下列各组物质之间不能通过一步反应实现如图4所示转化关系是
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	选项
	X
	Y
	Z
	W

	A
	Mg
	Mg3N2
	MgCl2
	Mg(OH)2

	B
	Al
	NaAlO2
	Al(OH)3
	AlCl3

	C
	N2
	HNO3
	NO
	NO2

	D
	NaCl
	Cl2
	HCl
	HClO


10.设NA为阿伏伽德罗常数的值，下列说法正确的是
A.标况下，将5.6g铁片投入足量浓硝酸中生成6.72L NO2气体
B.lmol FeBr2与1.2mol Cl2反应转移的电子数为2. 4mol
C.1. 0L 1.0mol·L-1的草酸溶液中含有的H+数为2NA
D.23g乙醇中存在的共价键总数为7NA
11.以熔融CaF2-CaO作电解质，用如图5所示装置获得金属钙，并用钙还原TiO2制备金属钛。下列说法正确的是
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A.整套装置工作前后CaO的总量不变
B.阳极上电极反应式为2Ca2++4e-= 2Ca

C.石墨电极作阳极，质量不变

D.电解过程中，F-和O2-向阴极移动
12.下列实验操作或事实能达到预期实验目的的是

	选项
	实验目的
	实验操作或事实

	A
	温室下比较NaHCO3和Na2CO3的溶解度
 (已知20℃时溶解度：NaHCO3为9. 6g;

Na2CO3为21.8g)
	向5mL蒸馏水中分别加入10g的NaHCO3、Na2CO3
，观察溶解情况进行比较

	B
	检验某卤代烃不含溴元素 
	取少量卤代烃，滴加AgNO3溶液，无浅黄色沉淀产生

	C
	验证HClO4与H2SO4的酸性强弱
	将SO2通入含HClO溶液中生成H2SO4

	D
	验证A12O3的熔点髙于A1
	将铝箔放在酒精灯火焰上加热，铝箔融化但不滴落


13.常温下，CaSO4(s)+CO32-[image: image6.png]


CaCO3(s)+SO42-的平衡常数K=1.75×104，已知常温下，饱和CaSO4溶液中c( Ca2+) = 0.70×10-2mol/L，则常温时CaCO3的Ksp为

A. 2.50×10-8
B. 0.40×10-6
C. 2.80×10-9                        D. 0.4×10-9
二、选择题：（14-18题为单选；19-21题为多选）

14、如图所示，光滑半球面上有AB两个用轻绳相连的小球处于静止状态，两小球质量分别为mA、mB，对球面的压力分别为NANB，过两个小球的半径与竖直方向的夹角分别为θ1、θ2，下列说法正确的是：[image: image7.png]
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15、如图，方向垂直纸面向里的有界匀强磁场边界为半圆形，O为圆心；一不计重力的带电粒子从C点沿CO方向射入磁场，从D点离开磁场；已知
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，粒子质量为m,电量为q，磁场的磁感应强度大小为B，粒子入射的速度大小为v0，下列说法正确的是：
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A.粒子做圆周运动的半径为
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B.半圆形磁场的半径为
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C.粒子在磁场中运动的时间为
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D. 粒子在磁场中运动的时间为
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16、A1、A2是用相同灵敏电流计表头改装得到的量程不同的电流表，A1量程大于A2量程，V1、V2是用相同灵敏电流计表头改装得到的量程不同的电压表，V1量程大于V2量程；将A1、A2并联接入电路，将V1、V2串联接入电路，下列说法正确的是：
A.A1读数小于A2读数     

B.A1、A2指针偏转角度相同   

C.V1读数小于V2读数   

D. V1、V2指针偏转角度不同

17、如图，空间有B=2.5×104T垂直纸面向里的匀强磁场；水平放置的管道内壁光滑，半径略小于管道内径、带电量q=+1×10-4C，质量mA=1kg的小球A静止，与A大小相等、质量mB=2kg的不带电的绝缘小球B以速度v=3m/s向右与A发生弹性碰撞后，下列说法正确的是：
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A.  B球碰后速度大小为2m/s  

B.  A球碰后对管道上表面有压力 

C.  A球碰后对管道下表面有压力    

D.  A、B、C选项说法都不对

18、如图，平行板电容器与恒定电源相连，B极板接地，为零电势点；极板间的C点有一带电油滴处于静止状态，下列说法正确的是：
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A.若将A极板向上移动一小段，油滴仍然可以保持静止

B. 若将B极板向上移动一小段，油滴将向下运动

C. 若将A极板向下移动一小段，C点电势将降低

[image: image160.jpg]D. 若将B极板向下移动一小段，C点电势将升高

19、如图，空间中有平行金属导轨，ab、cd为其倾斜部分，倾斜部分长度为L，与水平方向的夹角为300，导轨间距为d，顶端连接一阻值为R的电阻，其余部分电阻不计，整个装置处在一竖直向上的匀强磁场中，磁感应强度大小为B0；一电阻不计的金属棒从ac以速度v0匀速运动到bd，该过程中；[image: image21.png]



A.ac上的电流方向由c到a WWW.ziyuanku.com
B. ac上的电流方向由a到c 

C.R上产生的热量为
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D.流过R的电荷量为
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20、假设地球是球体，半径为6400km,一个75kg的人分别站在北极点和赤道上，考虑地球自转的影响，则下列说法正确的是：

A.该人在北极点受重力更大           B. 该人在赤道处受重力更大

C.两处重力差值约为2.5N             D. 两处重力差值约为5.0N

21、如图，竖直放置的两根无限长的平行金属导轨之间有定值电阻R，质量不可忽略的金属棒与两导轨始终保持垂直并良好接触且无摩擦，棒与导轨的电阻均可不计，整个装置放在匀强磁场中，磁场方向与导轨垂直，在某段时间内，棒在竖直方向上的恒力F的作用下减速上升，下列说法正确的是[image: image24.png]



A.棒有可能做匀减速运动   

B.棒的机械能可能增加

C.客服安培力所做的功等于电阻R上的发热量

D.经历该段时间后，棒最终向上做匀速运动

三、非选择题：

（一）必考题：

22、（1）用多用电表进行实验，选择欧姆档调零后对某阻值为150Ω的电阻进行测量，指针恰好偏转到满偏时的1/2处，接下来多另一待测电阻进行测量，指针恰好偏转到满偏时的2/3处，则此电阻阻值为     Ω。
（2）用多用电表探测一个黑箱，得到如下表所示的数据（已知黑箱中共有两个元件，每两个接线柱最多只有一个元件），请在图中所示的接线柱之间，用电路图符号画出盒内的元件及连接情况。[image: image25.png]o
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23、为测定木块和桌面间的动摩擦因数，设计了如图所示的实验，木块左端与指导和打点计时器相连，右端用轻绳绕过光滑的定滑轮与钩码相连；启动打点计时器，由静止释放木块，得到如图所示的纸带，abc是小车运动纸带上的三段，纸带运动方向如图中箭头所示，打点计时器频率为50Hz；[image: image26.png]TTAPIE . g A
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（1）根据所提供的纸带和数据，打下c段纸带时，木块的加速度大小为    m/s2（结果保留两位有效数字）

（2）木块与桌面之间的动摩擦因数     （g=10m/s2）

（3）打a段纸带时，小车的加速度是2.5m/s2，请根据加速度的情况，判断木块运动的最大速度可能出现在b段纸带中的     两点之间.

24、如图所示，两根足够长的光滑平行金属导轨MN、PQ间距l=1m，其电阻不计，两导轨激情构成的平面均与水平面成370角，完全相同的两金属棒ab、cd分别垂直导轨放置，每棒两端都与导轨始终有良好接触，已知两棒质量均为m=0.05kg，电阻均为R=0.1Ω，整个装置处在垂直于导轨平面向上的匀强磁场中，磁感应强度B=0.3T，棒ab在平行于导轨向上的力F作用下，沿导轨向上匀速运动，而棒cd恰好能够保持静止．g取10m/s2，sin370=0.6,cos370=0.8，求：
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（1）通过棒cd的电流I是多大，方向如何？
（2）棒ab受到的力F是多大？
（3）棒ab运动速度的大小为多少？
25、如图所示，xoy平面的第Ⅱ象限内有垂直纸面的匀强磁场（图中未画出），有一质量为m、电荷量为+q的粒子a从x轴上坐标为（-l，0）的A点以速度v0沿y轴正方向射入第Ⅱ象限，经磁场偏转后，从y轴上射入第象Ⅰ限时速度偏转了600角，y轴和垂直于x轴的虚线之间有沿-y方向的匀强电场，虚线与x轴交点C，点C横坐标为3
[image: image29.wmf]3

l，匀强电场的电场强度大小为
[image: image30.wmf]2
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 ,a粒子将进入虚线右侧垂直纸面向里的匀强磁场，其磁感应强度大小与第Ⅱ象限匀强磁场的磁感应强度大小相等，不计粒子的重力，求：[image: image31.png]



（1）第Ⅱ象限匀强磁场的方向及磁场应强度的大小B;

[image: image161.png]


（2）a粒子进入虚线右侧匀强磁场时的纵坐标；

（3）如在a粒子刚进入第Ⅰ象限的同时，有一质量为m、电荷量为-q的b粒子，从y轴上的M点以大小为v0，方向与y轴负方向成600角的速度射入电场，a、b粒子将发生迎面正碰，求M点的坐标yM以及b粒子从M点射入到与a粒子相碰时所需的时间.

26.(14分)钴及其化合物在工业中运用广泛，从某工业废料中制备草酸钴的工业流程如图：
[image: image32.png]



已知：①废料中主要含有三氧化二钴。含少量F2O3、Al2O3、MnO、CaO、SiO2等；
②浸出液含有的阳离子主要有H+、Co2+、Fe2+、Mn2+、Ca2+、Mg2+、Al3+等；

③部分阳离子以氢氧化物形式沉淀时溶液的pH见下表：
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 (1)在浸出过程中加入Co2O3与盐酸反应生成气体，此反应的离子方程式为                    ；实验室中检验该气体的方法是                     。
(2)加入试剂A的目的是                 ，废渣的主要成分是               ，在浸出液中先加入双氧水反应，再加入碳酸钠的原因是(试用离子方程式和必要的文字简述其理)                   。
(3)萃取后余液中加入(NH4)2C2O4沉淀Co2+，判断Co2+沉淀完全的操作是                    。
(4)萃取剂对金属离子的萃取率与pH的关系如下图所示，在滤液II中适宜萃取的pH为     (填序号)

[image: image34.png]



A.接近2.0   B. 接近3.0     C. 接近5.0

(5)在空气中加热CoC2O4固体，经测定，210℃～290℃的过程中只产生CO2和一种化合物，该化合物中钴元素的质量分数为73.44%。此过程发生反应的化学方程式是                        。Ziyuanku.com
27.(15分）近日，雾霾又上了度娘热搜榜。其主要成分包括灰尘、SO2、NOx、有机碳氢化合物等粒子。烟气脱硝是治理雾霾的方法之一。

(1)氨气是常见的烟气脱硝剂之一，其脱硝原理是与NO(g)反应生成空气中存在的两种无毒物质。

①写出该反应的化学反应方程式：
。

②已知：4NH3(g)+5O2(g)=4NO(g)+6H2O(g)    △H1=-907.28kJ • mol-1； 
4NH3(g)+3O2(g)=2N2(g)+6H2O(g)△H2= -1269.02kJ • mol-1。105℃时，则上述脱硝反应的△H=       ，该反应        (填“能” “否”或“不能确定”）自发进行，
'

③上述脱硝反应中氧化剂和还原剂的物质的量之比为        。每生成1mol还原产物，则反应中转移电子数为         mol。

(2)臭氧也是理想的烟气脱硝剂，其脱硝的反应之一为2NO2(g)+O3(g)[image: image35.jpg]


N2O5(g)+O2(g)，不同温度下，在两个恒容容器中发生上述反应，相关信息如下表及图19所示，回答下列问题:

	容器
	甲
	乙

	容积/L
	1
	1

	温度/K
	T1
	T2

	起始充入量
	lmolO3 2mol NO2
	lmolO3 2mol NO2
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①0~10min内甲容器中反应的平均速率：v(O3) =       mol·L-1·min-1 。
②T1
T2 (填“>”“<”或“=”），T1时，该反应的平衡常数为            。

③下列措施能提高容器乙中NO2转化率的是        (填序号）。
A.向容器中充入He，增大容器的压强
  B.升高容器的温度

C.向容器中再充人一定量的NO2
D.向容器中再充入lmol O3和2mo NO2
④T1时，若起始时向容器甲中充入2mo1 NO2、lmolO3、2mollN2O5和2molO2，则脱硝反应达到平衡前，

v(正)
v(逆)   (填“>”“<”“=”)。

28.(14分)CuCl2广泛应用于工业生产，溶于水形成绿色溶液。CuCl晶体呈白色，露置于潮湿空气中易被氧化，实验室用图20所示的实验仪器及药品来制备纯净、干燥的氯气并与粗铜（含杂质铁）反应制备氯化铜（铁架台、铁夹及酒精灯省略）。
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 (1)完成上述实验，气流方向连接各仪器接口的顺序是a→      、    →      、     →      、    

      →        ；反应时，盛粗铜粉的试管中现象是               。
(2)实验完毕，取试管中的固体有盐酸溶解后，欲提纯氯化铜，请简述实验方案：                 。
(室温，Fe(OH))3   沉淀完全的pH为3.2)

(3)向制得的氯化铜溶液中通入SO2，加热一段时间既可制得CuCl2，写出该反应的离子方式：       。
(4)已知：ⅰ.CuCl的盐酸溶液能吸收CO形成Cu(CO)Cl·H2O

ⅱ.保险粉(Na2S2O4)和KOH的混合溶液能吸收氧气。

某同学利用如图21所示装置，测定某混合气体中H2、CO、SO2和O2的百分组成
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①D瓶测定          ；F洗气瓶中盛放的试剂是                  。

②E瓶中发生反应的离子方程式为                    。

③为了准确读取G中量气管的数据，读数时除了视线与凹液面最低处相平以外，还要注意          。

29.（10分）如图22甲所示，研究人员将密闭在锥形瓶中的某律师植物置于室外，从凌晨0时开始，连续24小时测定锥形瓶内O2浓度的变化，结果如图乙所示。请回答下列问题：

[image: image162.png]
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(1)图中植物能利用     (物质）捕获光能将水分解产生02。经过一昼夜，植物体内有机物含量       (填“增加”“减少”或“不变” )。

(2)曲线AB段较A点之前更为平缓，原因是           。

(3)C点时植物叶肉细胞产生的[H」用于            (答具体的生理过程）。ziyuanku.com
(4)CD段锥形瓶中02的含量不断上升的原因是            。

(5)若实验中土壤微生物的活动会使实验数据不够准确，如何排除这一无关变量对实验的影响？        
ziyuanku.com
30.(11分）手足口病是由多种肠道病毒引起的一种传染病，EV71是导致重症手足口病的重要病原体之一，接种EV71型手足口病疫苗可有效预防该病。图为该病毒在人体肠道细胞内增殖的示意图。
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(1)EV71的遗传物质的中文名称是     ，物质甲是         。

(2)据图可知，以亲代RNA为模板，至少需复制      次才能获得与亲代病毒序列相同的核酸。EV71在宿主细胞内增殖的过程中，遗传信息的流动方向是        (用文字和箭头表示）。

(3)疫苗在免疫学上属于       ，两次接种EV71型手足口病疫苗需间隔1个月，和第一次注射相比，第二次注射疫苗时抗体产生的特点是           。

(4)机体再次感染EV71时，引发的特异性免疫有        ，该过程中能特异性识別抗原的免疫细胞有            。


(5)接种EV71疫苗的人，仍可能患手足口病，可能的原因有：①因疫苗特性或受种者个体差异等因素，接种人群不一定产生100%的保护效果；②
         ；③        。

31.(9分）翠湖被誉为镶嵌在昆明城的“绿宝石”，红嘴鸥每年都成群地飞到这里过冬。图甲是某研究小组经过调查研究，得到的翠湖部分食物网简图，图乙是翠湖中底栖动物的能量流动示意图，a～d表示能量值的多少。请回答下列问题：
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（1)生态系统的结构包括       ，图甲的食物网中有     条食物链，红嘴鸥属于第         营养级，虾和上层鱼类的种间关系是          。

(2)图乙中M2表示          ，P表示             。若底柄植物同化的能量为e，则从底栖植物到底栖动物的能量传递效率为
           ×100%。图乙体现

了能量流动具有            的特点。

(3)翠湖成群的海鸥吸引了无数观赏的游客，这体现了生物多样性的      价值。

32.(9分）下图表示雄果蝇的性染色体X和Y，有同源区段（1片段）和非同源区段（Ⅱ-1、Ⅱ-2片段）。果蝇的直毛（B)和分叉毛（b)是一对相对性状。现有纯合直毛雌、雄果蝇作为备选的实验材料（若基因型为XBY或XbY也视为纯合），通过杂交实验判断B、b基因在染色体上的位置，请将实验方案补充完整：

[image: image42.png]



(1)控制该性状的基因       （填“可能”或“不可能”）位于Ⅱ-2片段上，原因是          。

(2)选择分叉毛雌果蝇与直毛雄果蝇杂交，若F1的雌雄果蝇都表现为直毛，不能确定该对基因位于常染色体还是性染色体上，理由是         。为进-步探究，可选择         与F1的直毛雄果蝇再进行杂交，若F2        ，则控制该对性状的基因位于常染色体上。

(3)若控制该对性状的基因位于X染色体的Ⅱ-1片段上，则（2)中的的表现型
是       。

33、【物理-选修3-3】（1）下列说法正确的是    
A.物体吸收热量，其温度一定升高

B.一定质量的理想气体，其内能只与温度有关，与体积无关

C.彩色液晶显示器利用了液晶的光学性质具有各向异性的特点

D.空气中的小雨滴呈球形是水的表面张力作用的结果

E.悬浮在水中的花粉的布朗运动反映了花粉分子的热运动

（2）一定质量的理想气体从状态A变化到状态B，再变化到状态C，其状态变化过程的P-V图像如图所示；已知该气体在状态A时的温度为270C. 
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Ⅰ、该气体在状态BC时的温度分别为多少℃。

Ⅱ该气体从状态B到状态C的过程中是吸热还是放热？传递的热量是多少？（此气体在一个大气压下的情况下每升高1℃内能增加1J）

34、【物理—选修3-4】（1）下列说法正确的是     
A.简谐运动的周期与振幅无关

B.在单缝衍射实验中要产生明显的衍射条纹，狭缝宽度必须比波长小或差不多

C.在波的传播方向上，某个质点的振动速度就是波的传播速度

D.在双缝干涉实验中，同种条件下用紫光做实验比用红光做实验得到的条纹间距更宽

E.在弹簧振子做简谐运动的回复力表达式F=-kx中，F为振动物体所受的合外力，k为弹簧的劲度系数

（2）如图所示，真空中有一个下表面镀反射膜的平行玻璃砖，其折射率为n=
[image: image44.wmf]3

，一束单色光与界面成θ=300角斜射到玻璃砖的表面上，最后在玻璃砖的右侧竖直平面光品上出现两个光点A和B，A和B相聚h=4cm，已知光在真空中的传播速度为c=3×108m/s. 
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Ⅰ、画出光路图；

Ⅱ、求玻璃砖的厚度.

35.[化学-选修3：物质结构与性质](15分)

硫是一种重要的非金属元素，广泛存在于自然界，回答下列问题：

(1)基态硫原子的价层电子排布图是                 。

(2)①硫单质的一种结构为[image: image46.png]


，杂化方式为                ，该物质           (填“可溶”或“难溶”)于水，该晶体中存在的作用力           、             。
②SO42-、CS2、CO32-键角由大到小的顺序是                 。

(3)含硫的物质的特殊性质与其结构相关。

①熔点：SF6        A1F3(填“>”或“<”），原因是                       。

②分析并比较[image: image47.png]


与[image: image48.png]ooz



的沸点高低：                          。

(4)ZnS晶胞如图28所示：

[image: image49.png]



①由图可知，Zn2+填在了S2-形成的              空隙中。

②已知晶胞密度为，
[image: image50.wmf]r

g/cm3，阿伏加德罗常数为NA，则晶胞边长为          
pm。

36.[化学
选修5：有机化学基础](15分)

肉桂酸甲酯是一种重要的食用香精，图29朵合成它的反应路线：
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己知：I.芳香族化合物A的分子式为C9H10O2，且只有-个侧链；侧链每个C上最多只有一个官能团；

Ⅱ. lmol A完全催化氧化的产物只能与1molNaOH完全反应
 (1) A的结构简式为
，肉桂醛的分子式为               。

(2)上述合成路线中使用②③步反应的目的是                 。

(3)第⑤步反应的化学方程式为                           。
(4)写出A与银氨溶液反应的化学方程式：                       。
(5)D分子中含有多种官能团，不能发生的反应类型有          （填序号）。

a.酯化反应
b.取代反应
c.加聚反应

d.水解反应
e.消去反应
f.氧化反应

(6) 写出符合下列条件的肉桂醛的同分异构体：                 (至少3种)。
ⅰ.分子中无甲基

ⅱ.所有碳原子一定在同一平面上

37.【生物——选修1:生物技术实践】（15分）

请回答下列与苹果酒和苹果醋制作相关的问题：

(1)制作苹果酒过程中，酵母菌可以生长繁殖，而绝大多数其他微生物难以存活，是因为发酵液中的环境条件是            。

[image: image52.png]



(2)图30所示装置的充气口在制作苹果酒过程中，应该      ，在制作苹果醋的过程中，应该           。排气口要通过一个长而弯曲的胶管与瓶身相连，这样做的原因是               。

(3)利用苹果酒制作苹果醋，应如何控制温度:                 。

(4)制作苹果醋的过程中，使用的醋酸菌可以从食醋中分离纯化获得，图31所示操作是利用      法进行接种，在操作过程中应注意的事项有下列哪几项       (填序号)。

①每次划线前和结束时都需要灼烧接种环；②灼烧接种环后，待其冷却后再划线；③第二次及以后的划线，要从上一次划线的末端开始划线；④最后一次划线不能和首次划的线相接触。

(5)分离纯化获得菌种后，可采用          的方法长期保存菌种。

38.【生物——选修3:现代生物科技专题】（15分）

HCG (人绒毛膜促性腺激素）是由胎盘域毛膜细胞产生的一种激素，由α和β二聚体的糖蛋白组成，其中α-亚基的组成和结构与人垂体分泌的TSH等激素的亚基一致，β-亚基则是HCG所特异的，临床上常用血HCG或尿HCG来诊断早孕。图32表示制备抗HCG单克隆抗体的过程。请回答下列问题：
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(1)制备单克隆抗体过程中要用到      和      技术，前者是后者的基础。

(2)用HCG对小鼠进行注射，一段时间后，若小鼠脾脏细胞中      抗体检测呈阳性，说明小鼠的脾细胞中已形成了相应的[①]        细胞。

(3)要将细胞①和骨髓瘤细胞融合，常用的诱导因素有       (写出两种）和电激等。

(4)HAT培养基选择出的是            的杂交瘤细胞。

(5)“阳性克隆扩大化培养”后得到的抗HCG单克隆抗体具有       的优点，但有时用健康男性的血液进行实验也会出现假阳性反应，可能的原因是        。

云南省师范大学附属中学2017届高三高考适应性月考（六）理科综合试题

生物试题参考答案

第Ⅰ卷（选择题，共126分）

一、选择题：本题共13小题，每小题6分。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	答案
	C
	D
	B
	B
	D
	B


【解析】

1．淀粉酶催化淀粉水解不需要ATP 提供能量，A错误。人是恒温动物，外界温度由0℃升高到40℃的过程中，体内胃蛋白酶的活性不变，B错误。酶的化学本质是蛋白质和RNA，在消化道内会被分解成小分子物质，所以人体细胞中的酶不可从食物中获取而是由细胞自身合成，D错误。
2．水稻根尖细胞同时进行有氧呼吸和无氧呼吸时，CO2释放量/O2吸收量的比值大于1，D错误。
3．生态系统的信息包括物理信息、化学信息和行为信息，三者是平行的关系，所以物理信息不包含行为信息，B错误。
4．微小RNA与M基因的mRNA基本单位相同，但来源不相同，A错误。微小RNA与M基因的mRNA均是RNA，不存在T，C错误。微小RNA与M基因的mRNA的结合不属于基因拼接技术，D错误。
5．起始时，KNO3溶液浓度大小应是甲组<乙组<丙组<丁组，A错误。K+进出生物细胞的方式不都是主动运输，如静息时，K+流出神经细胞的方式是协助扩散，B错误。该实验虽未设置空白对照，但实验前后构成自身对照，其结果具有说服力，C错误。 
6．①糖被由蛋白质和多糖组成，⑤抗体的化学本质是蛋白质，因此①⑤合成时，一定需要核糖体直接参与，故选B。
第Ⅱ卷（非选择题，共174分）

29．（除特殊标注外，每空2分， 共10分）

（1）叶绿体中的色素（1分）   减少（1分）
（2）温度较低，呼吸酶活性降低，呼吸速率下降
（3）有氧呼吸第三阶段和C3的还原
（4）光照强度增大，光合作用速率大于呼吸作用速率
（5）将土壤灭菌（其他合理答案也可给分）

30．（除特殊标注外，每空1分，共11分）

（1）核糖核酸   RNA复制酶
（2）两   [image: image54.png]2
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（3）抗原   速度更快，数量更多
（4）体液免疫和细胞免疫   B细胞、T细胞、效应T细胞、记忆细胞（2分，答不全不给分）
（5）EV71疫苗只能刺激机体产生专一性抗体，不能预防其他肠道病毒感染所致的手足口病    EV71的遗传物质是RNA，结构不稳定，易变异 
31．（每空1分，共9分） 

（1）组成成分和营养结构   5   四、五   捕食和竞争
（2）用于底栖动物生长、发育和繁殖等生命活动的能量   底栖动物呼吸作用散失的能量   (a+b)/e   单向流动、逐级递减 
（3）直接

32．（除特殊标注外，每空1分，共9分）

（1）不可能    直毛和分叉毛在雌雄果蝇中均能表现
（2）基因位于常染色体或X、Y染色体的同源区段Ⅰ片段上，子代雌雄果蝇均表现为直毛   

分叉毛雌果蝇（F1的直毛雌果蝇）   雌果蝇全为分叉毛，雄果蝇全为直毛（雄果蝇全为直毛，雌果蝇既有直毛又有分叉毛）（2分）   雌雄果蝇均既有直毛又有分叉毛（2分）
37．（除特殊标注外，每空2分，共15分）

（1）缺氧、酸性
（2）关闭（或先打开一段时间后关闭）  连接充气泵，泵入无菌空气   防止空气中微生物的污染
（3）将温度从18~25℃提高到30~35℃
（4）平板划线（1分）  ①②③④
（5）甘油管藏   

38．（除特殊标注外，每空2分，共15分）
（1）动物细胞培养   动物细胞融合
（2）抗HCG  （已免疫的）B淋巴
（3）聚乙二醇（PEG）、灭活的病毒
（4）既能迅速大量繁殖，又能产生专一抗体
（5）高效、简易、快速（1分）  抗体和TSH结合

化学答案第Ⅰ卷（选择题，共42分）
选择题（本题共7小题，每小题6分，共42分）

	题号
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	D
	B
	C
	B
	A
	D
	C


第Ⅱ卷（非选择题，共58分）

(一)必考题（共3小题，共43分）

26(除特殊标注外，每空2分，共14分)
(1)Co2O3+6H++2Cl－=2Co2++Cl2↑+3H2O   用湿润的淀粉碘化钾试纸检验（答案合理均可）

(2)确保Co3+完全被还原成Co2+（1分）  SiO2（1分）  将Fe2+氧化为Fe3+，再加入的碳酸钠（或
[image: image55.wmf]2

3

CO

-

）与H+反应，
[image: image56.wmf]+

(H)	

c

降低，使Fe3+和Al3+（用R3+代替）的水解平衡R3++3H2O[image: image57.png]


R(OH)3+3H+向右移动，而产生氢氧化物沉淀
（3）静置后，向上层清液继续加(NH4)2C2O4，无沉淀现象出现

（4）B

（5）3CoC2O4+2O2 [image: image58.png]210~2907C




 Co3O4+6CO2
27.(除特殊标注外，每空2分，共15分)
(1)①4NH3+6NO=5N2+6H2O（1分）

②-1811.63kJ·mol－1    能（1分）

③3∶2（1分）  4

(2)①0.02
②<（1分）  0.5L·mol－1（1分）
③D   ④<

28. (除特殊标注外，每空2分，共14分)资*源%库
(1)d  ｅ  ｊ  ｈ  ｆ  ｇ  ｂ   产生大量棕黄色的烟（1分）

(2)取盐酸溶解所得溶液，加入过量CuO或CuCO3、Cu(OH)2、Cu2(OH)2CO3调节溶液pH≥3.2，过滤取滤液

(3)2Cu2++2Cl-+SO2+2H2O
2CuCl↓+4H++
(4)①SO2   CuCl的盐酸溶液（1分）

②
[image: image60.wmf]2

24

2SO

-

+ 3O2 + 4OH-=
[image: image61.wmf]2

4

4SO

-

+ 2H2O

③将实验装置恢复到室温，上下调节量气管，使左、右管中液面高度平齐
(二)选考题（共2小题，共15分）

35.(除特殊标注外，每空1分，共15分)
(1)[image: image62.png]



(2)①sp3杂化   难溶   范德华力   共价键

②CS2>
[image: image63.wmf]2

3

CO

-

>
[image: image64.wmf]2

4

SO

-

（2分）

(3)①<   SF6是分子晶体，AlF3是离子晶体，离子晶体的熔点高于分子晶体（2分）

② [image: image65.png]OH



 沸点更高，因为形成分子间氢键（2分）

(4)①正四面体

②
[image: image66.wmf]3

10

A

4(6532)

10

N

r

´+

´

g

（2分）

36．(除特殊标注外，每空2分，共15分)
(1)[image: image67.png]@—(IJH—CHZCHO
OH



    C9H8O

(2)保护碳碳双键，防止被氧化

(3)[image: image68.png]@—CH=CHCOOH+HO—CH3 D =@CH=CHCOOCH3+H20



 

(4)[image: image69.png]CHCH,CHO
7J</ﬁ CH
L +2[Ag(NH,),|JoH—Z5H @ CH,COONH,  3NH +240)+H,0




(5)cd

(6)[image: image70.png]C=CH
CH,0H



、[image: image71.png]=CH

Qc

CH,0H



、[image: image72.png]HOCHZOCECH



、[image: image73.png]CCH,OH




[image: image74.png]CH=CH,

CHO



、[image: image75.png]CHO

CH=CH,



、[image: image76.png]CH2=CH@CHO



（3分）
理科综合参考答案物理部分
第Ⅰ卷（选择题，共48分）
选择题（本题共8小题，每小题6分。在每小题给出的四个选项中，第14～18题只有一项符合题目要求；第19～21题有多项符合题目要求，全部选对的给6分，选对但不全的给3分，有选错的给0分）

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21

	答案
	D
	C
	B
	D
	C
	BD
	AC
	BC


【解析】

14．对小球A，有
[image: image77.wmf]1

sin

A

T

mg

q

=

，
[image: image78.wmf]1

tan

A

T

N

q

=

；对小球B，有
[image: image79.wmf]2

sin

B

T

mg

q

=

，
[image: image80.wmf]2

tan

B

T

N

q

=

；故选D。

15．由
[image: image81.wmf]m

r

qB

=

v

得A错误。
[image: image82.wmf]π

tan

6

r

R

=

，得
[image: image83.wmf]3

m

R

qB

=

v

，故B错误。由
[image: image84.wmf]2

π

m

T

qB

=

，轨迹圆心角为
[image: image85.wmf]2

π

3

，则
[image: image86.wmf]3

T

t

=

，故C正确，D错误。

16．由于两电流表表头为并联关系，则两电流表表头电压相等，则流过表头电流相等，指针偏转角相同。两电压表串联，表头电流相等，指针偏转角相同。量程大的电流表内阻小，并联分流，得到的电流多，则读数大。量程大的电压表内阻大，串联分压，得到的电压大，则读数大。

17．由弹性碰撞，得碰后B球速度为
[image: image87.wmf]1m/s

，碰后A球速度为
[image: image88.wmf]4m/s

。A球所受洛伦兹力大小
[image: image89.wmf]A

fqBmg

==

v

，则A球对管壁无压力。

18．由
[image: image90.wmf]qEmg

=

，
[image: image91.wmf]U

E

d

=

，U不变，可得A、B错误。
[image: image92.wmf]CCB

U

j

=

，
[image: image93.wmf]CBCB

UEx

=-

，A板下移，E增大，则C点电势降低，C正确。
[image: image94.wmf]BCCA

UUU

=+

，B板下移，E减小，
[image: image95.wmf]CA

U

减小，
[image: image96.wmf]BC

U

增大，则C点电势降低，D错误。

19．由右手定则可得A错误，B正确。
[image: image97.wmf]0

π

cos

6

EBd

=

v

，
[image: image98.wmf]E

I

R

=

，
[image: image99.wmf]0

L

t

=

v

，
[image: image100.wmf]2

QIRt

=

，故C错误。
[image: image101.wmf]qIt

=

，
[image: image102.wmf]E

I

R

=

，
[image: image103.wmf]E

t

F

D

=

，
[image: image104.wmf]π

cos

6

BdL

F

D=

，故D正确。

20．北极点无向心力，故北极处重力更大。两处重力差值为赤道处向心力，
[image: image105.wmf]2

2.5N

fmr

w

=»

。

21．由题意
[image: image106.wmf]A

FmgF

<+

，安培力
[image: image107.wmf]A

F

在减小，则不可能匀减速运动，A错误。由于有可能
[image: image108.wmf]A

FF

>

，则机械能有可能增加，故B正确。根据功能关系可得C正确。若
[image: image109.wmf]Fmg

>

，则最终向上做匀速运动，若
[image: image110.wmf]Fmg

<

，则最终向下做匀速运动，故D错误。

第Ⅱ卷（非选择题，共62分）

（一）必考题（共4小题，共47分）

22．（每空4分，共8分）       

（1）75   

（2）如图所示

23．（每空2分，共6分）WWW.ziyuanku.com
（1）5.0

（2）0.5

（3）
[image: image111.wmf]45

DD

、


24．（16分）

解：（1）棒cd受到的安培力为
[image: image112.wmf]cd

FIlB

=





①

棒cd在共点力作用下平衡，则
[image: image113.wmf]sin37

cd

Fmg

=°

         

②

由①②式代入数值得
[image: image114.wmf]1A 

I

=





③

根据楞次定律可知棒cd中电流方向由d至c


④

（2）棒ab与棒cd受到的安培力大小相等，
[image: image115.wmf]abcd

FF

=


对棒ab，由共点力平衡条件得


[image: image116.wmf]sin37+ 

FmgIlB

=°

 

⑤

代入数据解得
[image: image117.wmf]0.6N

F

=

                                                       ⑥

（3）
[image: image118.wmf]2

Bl

I

R

=

v



⑦

解得
[image: image119.wmf]2

m/s

3

v=



⑧

评分标准：本题共16分。正确得出①~⑧式各给2分。
25．（17分）

解：（1）由图中几何关系可知
[image: image120.wmf]2

Rl

=

 
①

又有
[image: image121.wmf]0

m

R

qB

=

v



②

得
[image: image122.wmf]0

2

m

B

ql

=

v

，方向垂直于纸面向外 
③

（2）在电场中运动，分解为水平和竖直方向进行分析


[image: image123.wmf]01

33cos30

lt

=°

g

v

      



   ④

[image: image124.wmf]2

011

1

sin30

2

ytat

=°-

g

v





   ⑤


[image: image125.wmf]Eq

a

m

=






   ⑥
解得
[image: image126.wmf]0

y

=





       ⑦
故a粒子进入虚线右侧匀强磁场时的纵坐标与进入第Ⅰ象限时的纵坐标相同，由几何关系可知a粒子进入虚线右侧匀强磁场时的纵坐标为
[image: image127.wmf]3

l




   ⑧
（3）根据对称性可以画出粒子的运动轨迹，通过几何关系有
[image: image128.wmf]33

M

yl

=

              ⑨

由④可算出
[image: image129.wmf]1

0

6

l

t

=

v





   
   ⑩

[image: image130.png]



在磁场中的运动时间
[image: image131.wmf]2

1

3

tT

=





  [image: image132.png]




[image: image133.wmf]2

π

m

T

qB

=






  [image: image134.png]




[image: image135.wmf]12

ttt

=+






  [image: image136.png]



解得
[image: image137.wmf]00

64

π

3

ll

t

=+

vv






  [image: image138.png]



评分标准：本题共17分。正确得出③式给2分，正确得出⑨式给3分，其余各式各给1分。

（二）选考题（共2小题，共15分）
33．（15分）

（1）（5分）BCD（选对1个给2分，选对2个给4分，选对3个给5分；每选错1个扣3分，最低得分为0分）
（2）（10分）
解：ⅰ．对于该理想气体，由图象可以知道：
[image: image139.wmf]AB

®

等容变化，由查理定律得

[image: image140.wmf]AB

AB

pp

TT

=

















  ①
代入数据得
[image: image141.wmf]100K

B

T

=















  ②
又
[image: image142.wmf]273

Tt

=+

















  

解得
[image: image143.wmf]173C

B

t

=-°

 














  ③

[image: image144.wmf]BC

®

等压变化，由盖吕萨克定律得
[image: image145.wmf]C

B

BC

V

V

TT

=










  ④

代入数据得
[image: image146.wmf]300K

C

T

=















  ⑤

解得
[image: image147.wmf]27C

C

t

=°

 














  ⑥
ⅱ．B到C体积增大，对外做功，即
[image: image148.wmf]0

W

<

，B到C的过程中内能增加


[image: image149.wmf]1200J

UT

D=´D=















  ⑦
由热力学第一定律
[image: image150.wmf]UQW

D=+













  ⑧

得
[image: image151.wmf]0

Q

>

，所以
[image: image152.wmf]BC

®

的过程中是吸热
[image: image153.wmf]200J

WpV

=D=-







  ⑨

吸收的热量
[image: image154.wmf]400J

QUW

=D-=













  ⑩

评分标准：本题共10分。正确得出①~⑩式各给1分。

34．（15分）

（1）（5分）ABE（选对1个给2分，选对2个给4分，选对3个给5分；每选错1个扣3分，最低得分为0分）
（2）（10分）
解：ⅰ．如图所示

 ⅱ．设第一次折射的入射角为
[image: image155.wmf]i

，折射角为
[image: image156.wmf]r


由折射定律
[image: image157.wmf]sin

sin

i

n

r

=







①

解得
[image: image158.wmf]30

r

=°









②

由几何关系代入数据得
[image: image159.wmf]6cm

d

=





③

评分标准：本题共10分。正确作出光路图给4分，正确得出①~③式各给2分。
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